

# EL IDEAL

Periódico Republicano de Gerona

### Precios de suscripción

En Gerona y provincia.	1'50 Ptas. trimestre
Resto de España.	2'00 id.
Extranjero.	3'00 id.

### PAGO ANTICIPADO

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Subida de Santo Domingo, núm. 9, 1.  
GERONA

### Saldrá cada Domingo

SE ADMITEN ANUNCIOS

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## NUESTRA BANCARROTA

Porque el Estado paga con regularidad mensualmente su nómina trimestralmente su cupón, gallean los políticos y quieren hacernos creer que han salvado la nación de la bancarrota. Por desgracia nada más distante de la verdad.

Hemos salvado el honor de nuestra firma, si; no ha quebrado el capitulo de la deuda ni el de la nómina, pero ha quebrado todo lo demás, todo lo que representa la España nueva, todo lo que da crédito de europeo. Ha quebrado la escuela, ha quebrado la despensa, ha quebrado el ejército, ha quebrado el sufragio, ha quebrado la libertad, ha quebrado la civilización.

Podría Marruecos hallarse al corriente de sus obligaciones con sus acreedores y con sus servidores públicos, militares y civiles, sin por eso dejar de ser Marruecos, y aun pudiendo suceder que retrocediera. Este es cabalmente nuestro caso. La España de 1904 está respecto de la Europa de 1904, más atrás que la España de 1870, respecto de la Europa de 1870, porque en esos treinta años, Europa ha adelantado inmensamente en producción media por hectárea, en descubrimientos científicos e invenciones industriales, en formación de nuevos imperios coloniales, en población, en esfuerzos militares, en difusión del saber y del bienestar, en instituciones sociales, al paso que España se ha estancado.

Hemos retrocedido además, independientemente y aparte de ese retroceso relativo, en tanto cuanto han menguado la bandera, el territorio y la población, nuestro mercado, nuestros recursos y nuestra reputación militar, con las últimas infaustas guerras, que nos han hecho más débiles y más pobres y nos han descalificado ante el mundo.

Todavía esa doble manera de retroceso ha venido a agravarse, de una parte con la incapacidad demostrada en nuestros gobernantes para hacerse cargo de él y combatirlo en lo que aun podía combatirse; y de otra, con la incapacidad demostrada en la nación para remover, legal o violentamente, a dichos gobernantes y sustituirlos por otros no responsables del estancamiento ni de la caída.

Ahora bien, en ese retroceso de nuestra acción y en esa falta de instinto de conservación para reaccionar contra él, estriba lo que hemos llamado su bancarrota. Y esa bancarrota tiene una expresión económica en el cambio internacional.

En vano, verdaderos héroes del trabajo sobrellevamos, ya para cinco años, el sacrificio de un aumento de 300 millones en el presupuesto de gastos; en vano pagamos con regularidad el cupón, y nuestra solvencia parece asegurada, los cambios oscilan entre el 35 y 40, sin que nada ni nadie sea poderoso a mejorarlos. Y es que Europa no cree en nosotros.

El oro es la moneda de las naciones progresivas y civilizadas; nada más lógico que nosotros hayamos retrocedido a la plata y sigamos retrocediendo hacia el cobre. Tanto se ha despreciado la moneda, cuanto se ha despreciado la nación.

Nuestros presupuestos nacionales son unos presupuestos africanos, incompatibles con la independencia patria. Porque no es lo grave, con serlo ya tanto, que el contribuyente español pague mil millones de pesetas todos los años al Erario público; lo grave es que la parte mayor se consuma en arrastrar peso muerto, en pagar réditos y parásitos, sin que quede apenas para vivir ni para progresar, para contener el retroceso y ganar lo perdido hasta nivelarnos con Europa; que no obstante ese esfuerzo colosal, no contenido ya en los límites de la renta, vivamos condenados a perpetua proscrición y a perpetua Africa; a no ser nunca hombres de nuestro siglo, con pan en la mesa, luz en la escuela, libertad en el tribunal.

Joaquín COSTA.

## ¿Sueño ó realidad?...

Me quedé dormido. No acierto a recordar pormenores, pero en conjunto puedo afirmar, que me sentía trasportado al año de 2104, o sea a comienzos del Siglo XXII. Era una populosa ciudad de la América del Sur, ó quizás del Africa; más el caso fué que se hablaba castellano y en su consecuencia yo los entendía completamente.

Las gentes con quienes yo había ido a parar, proponíanse hacerme dignamente los honores, mostrándome las diversas perfecciones de la época; mientras yo, por un rasgo de mezquindad de espíritu, no perdonaba ocasión de hacerles entender, «que no me sorprendían, lo que ellos imaginaban prodigios de la civilización suya» y «que no mediaba tanta distancia, entre las manifestaciones de entonces, y las que había alcanzado yo, a principios del Siglo XX». Empero, declararé que procedía de mala fé.

No hay que hablar de las instituciones y costumbres políticas. En esto, el avance era colosal, y aun cuando no di a conocer mi asombro, tampoco pude negar el hecho. Pero existían multitud de detalles y pormenores, en el desarrollo diario de la vida, que me maravillaban; aunque repito, me esforzaba en ocultarlo.

Al concluir de comer, salimos; yo creí que a tomar café, cual se usaba en mis tiempos; y en efecto, algo mercedo era; sólo que los cafés absurdos y desastrosos de nuestros días, se habían trasformada en... ¿como lo diré?... eran, a modo de Ateneos, que en vez de tener un salón común, constaban de varios saloncillos, donde se establecían grupos de tertulianos, que unidos por ideas, sentimientos y opiniones afines, al propio tiempo que tomaban el café ó el refresco, discutían sobre Arte, Filosofía, Ciencia (según la índole de la agrupación) pronunciaban conferencias, leían poesías ó prosa; en suma, constituían, cada grupo, lo que hoy se domina una Asociación, con sus reglamentos y demás perfiles, aun cuando sin requerir para nada, lo intromisión oficial.

Entramos pues en el saloncillo, que correspondía a la agrupación de que formaban parte mis patrones. Un joven simpático, estaba en el uso de la palabra, dando una conferencia, cuyo tema pregunté.—Se trata, me dijo uno de mis acompañantes, de «La superstición en el siglo XX».

El joven decía—... «era la función del patrono del pueblo; se celebraba lo que aquellos católicos denominaban el sacrificio incruento, ó sea «la misa» y permitíame leer el fragmento original de este dato.

«Cuando la función religiosa estaba en su mayor apogeo, notóse un fuerte barullo á la entrada del templo.

«¿Qué ocurría? «Cuatro ó seis hombres llevaban á viva fuerza á una pobre muchacha rubia que sufre hace tiempo grandes ataques de histerismo.

«La moza hacía grandes esfuerzos para volverse; pero aquellos hombres, seguidos de doce ó catorce personas más, la sujetaban fuertemente como si fuese una fiera.

«El templo estaba invadido de gente. El calor era sofocante y la atmósfera irrespirable. Hubo un momento en que la pobre enferma cayó como desvanecida sobre los hombros a consecuencia de los empujones y golpes de que era objeto.

«Todos ellos á porfía y unos por delante y otros por detrás la daban fuertes puñetazos gritando á voz en cuello:

«¡Botào fora! ¡Bota ó demo! ¡Que sala ó meigallo!

«La infeliz volvía á sufrir nuevos ataques, y sus gentes seguían golpeándola:

«¡Quen cho deu rapaza! ¡Quen chen meteu ó demo!

«¿Foi en bola? ¿Foi en viño? en foi en clículate?

«La misa tuvo que suspenderse y la confusión fué enorme.

«Otro cuadro igual se desarrolló mas tarde durante la procesión, obligando á la enferma á asistir á ella en la misma forma bárbara».

Y esto pasaba señores, en España, nuestra digna progenitora; en España, de cuya raza aventajada é inteligente, nos preciamos nosotros descendientes.

Ya no pude más. Eso es una abominable calumnia; prorrumpi; en España, a comienzos del Siglo XX, no podía suceder eso. La mejor prueba, consiste en que las frases citadas no están en castellano. Se ha querido atribuir á España, un suceso de Marruecos, Abisinia, ó tal vez de los territorios independientes del Norte de la India Inglesa.

Volvióse el conferenciante, y me replicó con viveza, mostrando el fragmento que acababa de leer. A mi vez, más exaltado, y perdiendo la serenidad y la cultura, le apostrofé duramente... y en breves momentos, tras de agrias contestaciones, llegué no solo al insulto, sino á la acción pretendiendo agredirle violentamente. Mis acompañantes se interpusieron sujetándome.

Y desperté.

Tardé algo en coordinar mis recuerdos. Mas una vez logrado, hálleme sujetando en la mano un periódico de Madrid, en el cual estaba leyendo poco antes de quedarme dormido.

«Un periódico de Vigo publica el siguiente relato:

«En el pueblo de Gende, inmediato á Puente Calderas, celebrase anualmente la famosa romería del Santo Cristo, á la que acuden millares de personas.»

«Muchas de éstas que se creen «poseídas de los demonios» ó víctimas del «mal ojo» van al Cristo de Gende para librarse de aquellas penas.»

...y seguía lo que leyerá el conferenciante.

No pude menos de exclamar.

«¡ERA VERDAD!! ¡QUE VERGUENZA!!

## LA PESTE FRAILUNA

Se desarrolla y extiende, que es un encanto, por todos los pueblos de esta provincia.

Dicen de Figueras:

«En los pueblos de los alrededores de esta ciudad se están estableciendo conventos de frailes expulsados de Fran-

cia. En Castelló de Ampurias, en La Junquera, en Hostalots, en Pontós, en Aviñonet y otros les ha caído esta plaga mil veces peor que la filoxera. Aquí en Figueras, no se han atrevido todavía, pero es de suponer que todo se andará. Si esto sucede, y aún antes de que suceda, puesto que estamos ya amenazados de ello, es preciso que nos aprestemos a la defensa.

»Hay que prevenirse contra la futura guerra civil que están preparando los clericales. De no hacerlo, tengan la seguridad esos neutros y esos indiferentes que tan bien se encuentran hoy sin que nada altere su digestión, que dentro de poco tiempo, ellos y sus hijos, no podrán comer con tranquilidad, ni dormir sin sobresalto, ni salir de casa, sin estar expuestos a ser secuestrados por los bandidos sucesores de Savalls.

»Cada iglesia es un club, cada convento un cuartel de la reacción desenfadada que se nos viene encima. ¿Que haceis ciegos, que conspiráis contra vuestra libertad, contra vuestra salud, y hasta contra vuestro bolsillo?

»Es hora de tomar medidas serias, y si los que debieran tomarlas no lo hacen, dando el ejemplo a los demás, no faltará quien tome la iniciativa.

»Anticlericales, a defendersa tocan.»

De otros pueblos de la provincia, sabemos que están amenazados de igual peligro.

En Llagostera, Cassá de la Selva, Calonge, La Bisbal, etc. ya han adquirido terrenos y edificios.

El corresponsal de *La Crónica* de Palafrugell en La Bisbal, dice que en esta villa estuvieron el otro día «unos religiosos franceses, acompañados de un notario de Figueras, que parece tratan de establacerse aquí y explotar un elemento agrícola de la comarca. Al objeto de instalarse, visitaron una fábrica de taponos de la calle de los Arcos».

«Se nos dice, añade el corresponsal, que será un hecho la venida de una comunidad de monjas francesas en la hermosa finca conocida por «casa Marimón».

Y confirmando estas noticias leemos en *El Ampurdanés* de Figueras del jueves pasado:

«Con el tren de mercancías que procedente de Francia pasa por esta ciudad a las 7 de la mañana de ayer venían doce ó trece vagones de frailes. Al pueblo donde vayan destinados les habrá caído la lotería, una lotería de pedrisco ó de filoxera que no se la quitan ya de encima hasta que venga otro año 33.

»¡Pobres maridos los de ese pueblo!»

## BANDERILLAS

Ha venido a parar en mis pecadoras manos un número del «Apostolado de la Oración de Gerona» ú sease el *Boletín* que publican, cada tres meses, los sostenedores del templo de la calle de la Albareda, vulgo *Eldorado*.

En ese *Boletín*, se pide dinero para cubrir el déficit de 5.000 pesetas que faltan para pagar las obras del templo.

Hasta el 30 de Septiembre de 1903, se han recogido, para dichas obras, entre limosnas y donativos, TRESCIENTAS VENTIDOS MIL, TRESCIENTAS CINCUENTA Y DOS PESETAS, SESENTA Y UN CÉNTIMOS.

Y sin embargo... en Gerona no hay un céntimo para construir escuelas, alcantarillas, albergues para los pobres y asilos para los obreros.

Nada: que se impone, como himno nacional, el popular tango del cangrejo:

«Siempre p' atrás»

\*\*\*

El *Diario de Gerona* al dar cuenta de la sentencia absolutoria recaída a favor del Director de este semanario, por supuesto delito de imprenta, dice que «ha sido absuelto en la CAUSA CRIMINAL que se le seguía en esta Audiencia.»

—Oiga usted, señor Nozaleda en ciernes:

Sepa usted que nuestro Director no se ha sentado nunca por criminal en el banquillo de los acusados.

Los criminales son los que han cometido un delito grave, rastrero y vulgar, como por ejemplo, hacer talar, siendo concejal, los árboles de la Dehesa, para venderlos y quedarse los cuartos.

De esos criminales, Sr. Masó, ¿conoce V. alguno que aun no se ha sentado en el banquillo de los acusados?

\*\*\*

El propio *Diario*, al ocuparse de la compañía que

actúa en el Teatro Principal, censura a las familias de Gerona que concurren a presenciar la representación de zarzuelas *inmorales* del género chico.

Precisamente la mayor parte de esas familias son de la cuerda del *Diario*.

Y después de todo: cada cual hace de sa capa un sayo.

Pero ese *Diario* es de los que ven la paja en ojo ajeno y no ven la viga en el propio.

El otro día se lamentaba de que haya quien, por él provocado, le envíe los padrinos, y decía que sus sentimientos cristianos le prohiben aceptar un desafío. Y sin embargo, esos mismos sentimientos cristianos, que aconsejan «perdonar las ofensas del prójimo» no le impiden perseguir, por supuestas injurias, ante los tribunales, a un hombre honrado.

¿No sienten ustedes? ¡Tapa!

No es sólo Maura el hombre de las frases.

No ha muchos días, que un mi amigo, recién llegado a Gerona, al leer en un periódico local la larga lista de cruces, medallas, encomiendas, etc., concedidas por el rey a varios militares y vecinos de esta ciudad, dijo:

—¿Ha habido aquí alguna batalla?

—Sí, le contesté: ¡la toma de Port-Arthur!

## LAS PROCESIONES

El jueves de la semana pasada y el domingo y lunes últimos, celebráronse en esta ciudad, con la pompa acostumbrada, las procesiones del *Corpus*.

Parece que la Providencia no debía parecerle bien que la del jueves se celebrase, pues durante la tarde llovizó varias veces, por lo que la procesión tuvo que recorrer su curso precipitadamente.

Hubo además otra contrariedad:

Las obras de la Plaza de la Catedral y Bajada de las Capuchinas que, según nuestras noticias, se emprendieron para que aquella pendiente no fuese tan pesada a los que llevan el Cristo en las procesiones, no estaban aún terminadas el jueves pasado, por lo cual tuvo que variarse el itinerario de la procesión.

Fuera de esos contratiempos y de alguna que otra cuestión de etiqueta, todo lo demás fué como una seda.

Los señores del cabildo catedral y municipal, el elemento civil y militar, pasearon tan orondos sus cruces y medallas, sus relucientes sables y vistosos uniformes.

Hubo algunos coscorrónes, repartidos por venerables sacerdotes, a pacíficos ciudadanos que se olvidaban de quitarse la gorra; un periódico local hizo notar que mientras el Obispo recibía la menuda lluvia sobre su cabeza, los curas llevaban abiertos sus descomunales paraguas; varias veces los carros del transporte industrial y comercial, se vieron detenidos largo rato por la procesión, originándose perjuicios y provocando blasfemias de los carreteros... pero toda eso y otras menudencias, no es nada, comparado con los grandes beneficios morales y materiales que reportan tales actos a esta población.

¿Que nuestros lectores no saben ver en esos actos más beneficios que los que obtienen los cereros, los vendedores de serpentinas y *confetti* y los médicos y farmacéuticos que han de curar el catarro, la pulmonía, etc. de los niños que han ido a la procesión? Pues nosotros tampoco sabemos ver otras ventajas.

Dicen que las procesiones sirven para rendir culto a Dios y exaltar el sentimiento religioso.

En cuanto a lo primero, recuerdo que Jesucristo decía:

«Adora a Dios donde nadie te vea; encerrado en tu cuarto ó en la cumbre de una montaña, y adórale es espíritu y verdad».

Y respecto a lo segundo, yo que no creo en ninguna religión, puedo confesar que si tuviera algún resabio de fe en el Catolicismo, lo perdería ante esas exhibiciones de la vanidad humana, ante ese culto profano y verdaderamente idólatra.

No hay nada que me avergüenze tanto como ver a un hombre y más si es un militar, con un cirio en la mano.

En fin; es cuestión de gustos y de... convencionalismos.

Hasta el año que viene.

Un monago

## SECCIÓN LOCAL

Agradecemos a D. Vicente Santandreu, presidente de esta Audiencia, la targeta de despedida que nos ha enviado al trasladarse a Barcelona, y le deseamos muchas prosperidades en su brillante carrera.

En breve será un hecho la inauguración de una red telefónica en esta ciudad. Las personas que deseen abonarse, pueden dirigirse a la Administración, Progreso, 4, principal, de 10 a una de la tarde.

Agradecemos a la Empresa la tarifa que nos ha enviado.

Hemos recibido el primer número de la Revista mensual *StaaKnovitchz*, destinada a propagar el acreditado específico *Loción capilar antiséptica*, del que es representante general nuestro querido amigo, el reputado maestro peluquero de esta ciudad, D. Máximo Fernández. Deseamos muchas prosperidades a la nueva publicación.

Durante esta semana y la última pasada, han estado expuestos, en el parque de bomberos, los dibujos de los alumnos que han asistido a las clases nocturnas de este Instituto, durante el finido curso. Felicitamos al Sr. Arquitecto municipal, Director de dichas clases, por los progresos demostrados en los trabajos de sus aprovechados discípulos.

Hemos recibido una artística targeta postal, anuncio de la reputada «Orquesta Montgrins» de Torroella de Montgrí, que dirige el inteligente profesor D. Pedro Rigau.

En la noche del sábado de la semana pasada, hubo un intento de fuga de presos en la cárcel de esta ciudad, que pudo evitarse gracias al celo y actividad del jefe Director y de los vigilantes, que descubrieron a tiempo lo que se tramaba. Reciban estos dignos funcionarios nuestra enhorabuena.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro querido compañero y correligionario, D. Agustín Montaner, de Palamós, procesado por supuesto delito de imprenta, cuyo juicio oral celebróse el jueves pasado, por la mañana, en esta Audiencia.

Tarjetas postales, sellos y retratos republicanos. Los vende Ciriaco Marull. Véase el anuncio de la 4.ª plana.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Mayo, fue el siguiente:

Nacimientos 27. Defunciones 49 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 3; viruela 1; gripe 4; tuberculosis 11; enfermedades del sistema nervioso 8; ídem del aparato circulatorio respiratorio 13; ídem digestivo 6; ídem génico-urinario 1; vicios de conformación 1; muertes violentas 1; resultando una mortalidad de 3,10 por 1000 habitantes y una natalidad de 1,71 por 1000.

Hemos recibido el primer número de *El Corcholapero Catalán*, periódico quincenal, defensor de los intereses de la producción corchera, de la industria y comercio de taponos de corcho y del obrero corcho-taponero. Esta publicación, sale en Barcelona y es su Director y propietario nuestro distinguido compañero D. Rafael Chichón. Es un periódico bien escrito y de interesante formación, útil a fabricantes, exportadores y obreros de la industria corcho-taponera. Le auguramos gran aceptación y establecemos gustosos el cambio.

El sábado de la semana pasada debutó en el Principal la compañía cómico-lírica, de la que forman parte varios actores de Eldorado de Barcelona y cuyo Maestro director y concertador es D. Alberto Cotó.

El cuadro ó elenco artístico, en general es bueno, sobresaliendo el primer actor D. Francisco Martínez, los señores Caba y Soler y las actrices señoras Grifell, Palou y Alba.

Entre otras, han puesto en escena, *Salón Bstaca, La*

Zahori, La manta zamorana, La reina mora, Los chicos de la escuela y El Abolengo.

El abono y el público que asiste al teatro es bastante numeroso. En verdad que la compañía es digna de aplauso.

Nos dicen que un padre jesuita muy renombrado en esta ciudad, predicó el otro día, á las señoritas que le escuchaban, que las que asistieran por la noche al teatro no fueran al día siguiente á tomar la comunión, porque no se la daría.

Señor Obispo: haga usted entender á esa araña negra que ya hemos entrado en el siglo XX; que todo en el mundo, incluso la religión, se ha modernizado, y como dicen en La Verbeur: « ¡hay que comprimirse! »

El viernes pasado, por la mañana, celebróse en esta Audiencia el juicio oral para ver la causa por lesiones inferias á un tal Mollera que en el día de las últimas elecciones de concejales se dedicaba, según rumores, á la compra de votos. El ministerio fiscal sostuvo la acusación contra el joven obrero Arturo Puig, pidiéndole la pena de dos meses y un día de arresto mayor. El abogado defensor D. Julio Piferrer, después de un brillante informe en demostración de la inocencia del procesado, pidió la libre absolución de éste. Todas las declaraciones de los testigos fueron favorables á nuestro amigo y correligionario señor Puig. Mañana ó pasado se sabrá la sentencia que esperamos será absolutoria.

La última sesión del Ayuntamiento, celebrada el miércoles, careció de interés. Por eso y por exceso de original no publicamos hoy el extracto.

## CONTRA TEJÓN

La prensa de Alicante arrecia sus ataques contra el que fué Gobernador de esta provincia de Gerona y lo es actualmente de aquella, D. Juan Tejón y Marin. En la redacción de la *La Democracia* se ha celebrado una reunión de representantes de la prensa alicantina, para hacer algo práctico contra tan funesto Gobernador.

En el Congreso, un diputado ministerial, el Sr. Poveda, ha explanado una interpelación contra el pobre Sancho de la *ínsula* alicantina.

En Madrid, ya son varios los periódicos que claman contra el Poncio de Alicante, entre ellos los importantes diarios *España* y el *Heraldo*.

En medio de los perjuicios que nos ha causado Tejón, sentimos ahora inmensa alegría al recordar que fuimos los primeros en señalar sus defectos, reconocidos al fin por amigos y adversarios.

Sólo falta ahora que el Gobierno satisfaga los justos deseos de la opinión pública, dimitiendo á Tejón y no dándole jamás un cargo semejante.

## ECOS DE LA PROVINCIA

### San Feliu de Guixols

#### UNA IDEA Y UN CONSEJO

A los orfeonistas del Gesoria de San Feliu de Guixols

Hoy es la fecha del primer aniversario del *Debut* del orfeón al que vosotros prestáis vuestra cooperación. Es lógico, que os felicitemos los que somos amantes del arte, visto el trabajo que habéis realizado en tan corto espacio de tiempo, teniendo como tenéis aprendidas para repertorio más de 25 piezas, entre las tres secciones de que se compone el Orfeón.

No olvidemos, ni debéis olvidar vosotros tampoco, el gran trabajo, disposición y fuerza de voluntad que representa vuestro Director, Sr. D. José Codina, al que felicitamos con toda efusión.

Dicho esto, pasemos á la idea que nos ha impulsado á tomar la pluma para dirigirnos á vosotros. — Por más que haya quien se desvela para desviar la corriente que informa el espíritu del pueblo, pueden entorpecer, si, pero es inútil lo que hacen, pues que la simpatía entre las masas populares es innato al progreso de las ideas, y en el siglo en que vivimos el Progreso ha de ser verdad, si los seres de buena voluntad se aprestan á hacer un pequeño esfuerzo. Nosotros esperamos que si dentro del « Orfeón Gesoria » surgiera alguna dificultad, los individuos que forman en él tendrán el firme espíritu de solventar cualquier incidente, con el fin de conservar ese cariño y esa simpatía creada entre los orfeonistas. Si hay alguien que quisiere negar este efecto la prueba es clara. — Hace poco tiempo (y es triste recordarlo) tuvisteis la fatalidad de acompañar á la última morada á la orfeonista Josefa Dausà, en cuyo acto vuestro semblante denotaba la emoción y el dolor que vuestro corazón sentía por la pérdida de la compañera, de la hermana, si se quiere, que os había dejado para siempre.

El dolor experimentado tenía su base en las relaciones y simpatías que ellas engendran; cuyo cariño y amor de unos

á otros, deben buscarse y conservarse para regeneración de los defectos que guardamos apesar nuestro.

Ahora solo nos falta aconsejaros firme perseverancia en el estudio y en el respeto mútuo, fomentando el amor y el cariño, dejando á cada uno en el lugar que le corresponda, no olvidando que de este modo trabajareis allanando el camino de la regeneración Humana.

Dicennos que es considerable el número de familias (residentes en Barcelona, Gerona y otros puntos), que se han dirigido á los amigos con que cuentan en esta ciudad, suplicando que se les busque habitación para la próxima temporada veraniega. Ello hace presumir que nuestra ciudad, durante la referida temporada, se verá sumamente concurrida.

Y mucho más concurrida se vería, sin duda alguna, si el Ayuntamiento y las más importantes casas de comercio de Guixols, principales interesados en que aquí acuda buen número de forasteros, organizaran lo que no han querido ó sabido organizar hasta ahora: una serie de festejos, de diversiones, con que hacer más agradable la estancia en esta á cuantos nos honren con su visita.

Animarse pues, señores del Ayuntamiento y señores comerciantes, si es que desean ustedes obtener buenos resultados; animarse y no echar en olvido que, en todas ocasiones, una peseta bien gastada suele reportar cien á quien con oportunidad sabe desprenderse de ella.

La Redacción Local.

10 Junio de 1904.

### Llagostera

Son muchos los vecinos que tienen desde mucho tiempo la costumbre de regar los tiestos de flores de sus balcones, sacudir las sábanas y demás ropa, dejando mal parados á los transeúntes.

Esperamos del señor Alcalde corregirá tal abuso.

— Se ha censurado mucho la retirada de la comisión organizadora de los festejos de la fiesta mayor.

¿Podría dicha comisión publicar lo que lo ha motivado para que el pueblo imparcial juzgase la verdad?

— El sábado, día 4, actuó en nuestro teatro la compañía que dirige el notable actor cómico, Salvador Soler, habiendo puesto en escena la comedia en tres actos « Lo que vale el talento », dejando buena impresión en el público.

— Se ha ausentado, de esta villa por motivos de salud, la distinguida é ilustrada señorita Anita Mayol, profesora del colegio que tiene establecido la cooperativa « La Regeneradora. »

Desearnos un pronto restablecimiento á tan apreciada maestra.

### Torroella de Montgrí

Para nuestros amigos y correligionarios de esta villa, procesados á consecuencia de los sucesos ocurridos en Santa Catalina, se han recaudado las cantidades siguientes, que se repartirán á los interesados:

Pablo Planas, 3 pesetas; Joaquin Bofill, 3; José Bofill, 2; José Bou, 3; Pedro Roig, 1'25; Francisco Bombardó, 3; Juan Radresa, 3; Guillermo Roig, 1'50; Martín Coll, 3; Narciso Bernatallada, 0'50; Vicente Falgado, 3; Juan Ferrer, 1'50; Francisco Candal, 3; Agustín Pijuan, 2; José Radresa, 1; José Gumà, 1; Juan Durán, 2; Francisco Casas, 2'25; Miguel Cristoful, 2'25; Emilio Bou, 1'50; Juan Comalat, 1; Narciso Ponsalí, 1; Francisco Martí, 1'50; Ceferino Sala, 1'50; Miguel Payet, 1; Juan Reinés, 1'50; Luis Subirana, 1'50; José Garriga, 0'50; F. R. 1; G. F. 1; Sebastián Serra, 1'50; Gumersindo Vilà, 1; José Masjuan, 1'50; José Roura, 1'50; José Sais S., 1; Eduardo Viñas, 0'50; Martín Massó, 1; José Canals, 1; José Suné, 1'50; Pedro Fabrellas, 1'50; Pedro Perich, 1'50; Jaime Mitjá, 0'25; Zacarías Comellas, 0'80; José Subirana, 1'50; Clemente García, 0'50; José Alió, 1; Juan Tarradas, 0'50; Jacinto Huguet, 1'50; José Polit, 0'75; José Planas, 0'25; Dionisio Darné, 1'50; Jaime Esplugas, 1; Salvador Vilà, 1; Pedro Escuder, 1'50; Francisco Ramió, 1; Juan Sais, 0'30; Joaquin Carbó, 1'50; Jaime Bruguera, 0'30; Pedro Negra, 0'50; Martín Ferrer, 1; Miguel Baaceló, 0'60; Pedro Baile, 0'50; Alejo Castlaye, 0'75; Amadeo Guillamet, 0'75; Gerónimo Parals, 0'50; Juan Bayó, 0'25; Pompeyo Carreras, 0'50; Pedro Farragut, 0'50; Pedro Esplugas, 0'60; Bernado Rosell, 0'45; Mariano Reinés, 1'50; Juan Hospital, 2; Roque Vilà, 1'50; Pedro Puig, 1'50; Juan Bohigas, 0'75; Francisco Hostench, 0'90; Juan Viladevall, 0'90; Esteban March, 0'50; Ramón Esparragó, 0'90; Baldomero Estrany, 0'60; Juan Viladevall, 1; José Rubua, 0'75; Lamberto Presas, 1; Alberto Mir, 1'50; Martín Farragut, 0'45; Miguel Payet, 1; Gerónimo Bellido, 0'25; José Gali, 1; Joaquin Puig, 0'50; José Reinés, 1'50; A. H. 2; Ginés Vidal, 0'50; S. R. 1; Martín Payés, 0'30; Rafael Farragut, 0'50; Narciso Casademont, 0'50; Joaquin Tarradas, 0'55; Pedro Hugel, 3; Isidro Coll, 1'50; Juan Anglada, 0'50; Joaquin Vallespi, 0'60; S. B. 1; Joaquin Llenás, 1; Miguel Solá, 0'50; Tomás Radresa, 0'80; Victor Bou, 1; Aniceto Quer, 2; Pedro Lleonsé, 0'75; Severo Planas, 1; Francisco Pons, 1; Narciso Marull, 0'50; José Roig, 0'50; José Bataller, 0'50; Pelegrin Radresa, 1; David Lladó, 0'80; José Darné, 0'50; Joaquin Pagés;

0'50; Juan Negra, 0'50; Varios republicanos, 2.— Suma total, 137'80 pesetas.

Torroella de Montgrí 6 de Junio de 1904.— Por la Comisión, Emilio Bou.— Francisco Candal.— Francisco Casas.

### Santa Coloma de Farnés

Aliada la Asociación de coros *Euterpe* del inmortal Clavé, la sociedad coral de esta villa, *La Artística farnense*, trata de ensanchar su esfera de acción, y al efecto su presidente D. Pedro Amat y demás individuos de junta trabajan activamente para que la esperada sociedad tenga su casa propia, fundando un casino que á la vez sirva de estudio, como de recreo para las familias de los asociados.

En el indicado casino se celebrarán periódicamente bailes, conciertos, veladas y otras diversiones en que *La Artística farnense* dará á conocer las mejores piezas que vaya aprendiendo, cooperando para mejor éxito la aplaudida orquesta *La Principal*, que con tanto acierto dirige D. Enrique Guasch.

De imperiosa necesidad es la fundación, en ésta villa, de un centro recreativo, como el que se trata de establecer, donde podrán concurrir los muchos forasteros que diariamente visitan esta importante población, por lo que su idea ha sido favorablemente acogida por todo el vecindario.

Felicitemos á la Sociedad *Artística Farnense*; y procuraremos coadyuvar, para que sus desvelos se vean coronados moral y materialmente.

— El mercado últimamente celebrado se vió muy concurrido, haciéndose muchas y buenas transacciones en dueñas, aros y otras maderas; así como en trigos, maíz y demás cereales.

G. Salvador.

### Amer

Los monárquicos alardean diciendo que el partido de Unión Republicana está dividido y desquiciado: ¿en que fundan tan descabellado pensamiento? Según ellos, el valiente diputado por Barcelona señor Lerroux y el sabio diputado señor Alvarez campear con provecho por Andalucía, haciendo propaganda radical y conservadora respectivamente. De aquí deducen los retrogados la muerte del republicanismo español. No comprenden que dentro el partido de Unión republicana caben los conservadores y radicales, sin distinción de forma, con tal que el fondo se dirija á restaurar la República salvando á la patria de los desastres á que le ha conducido el régimen imperante.— En esta localidad en que los monárquicos tienen por cabeza una calabaza vacía están despechados de ciertos actos llevados á cabo por alguno de los que militan dentro el partido republicano de esta villa, que como en toda España los hay católicos y no católicos y por lo tanto son libres los primeros como los segundos en defender sus creencias religiosas con orgullo y sin énfasis, pues empezamos sabiendo respetar las ideas y creencias de los demás. No hacen mella estos alardes cómicos propalados en el café: si el jefe que los manda tuviera criterio, que como he dicho antes tiene el vacío en su cabeza de alcornoque, llamaría al orden con sus desplantes á sus subordinados, pues ponen en evidencia y en ridículo al que fué durante mucho tiempo cacique funesto de la comarca, que alardeando siempre de católico intransigente, hace de lavandera, entreteniéndose en criticar, según tenemos entendido, cierto acto que con mucha honra cumplió uno de nuestros dignos representantes de consistorio— *Señor Feudal sin látigo*, has puesto el pié en la pendiente resbaladiza y te has precipitado por *in eternum* al abismo del des crédito político.

Pronto hablaremos de un asunto que dará mucho vnelo y que saldrá á la luz con el título de « Un Testamento sospechoso »: veremos entonces si alguna de las personas que quieren pasar por pulcras caen al fondo del abismo de la deshonra personal.

Amer 8 Junio de 1904.

El Corresponsal

## Contabilidad:

un práctico en Teneduría de Libros que tiene disponibles tres horas por la mañana y tarde, desearía encontrar una casa de comercio ó fábrica para llevar dicha contabilidad. Plaza del Marqués de Camps, número 17, 2.º, darán razón.

## ¡ FUMADORES !

Si queréis conservar vuestra salud, usad el acreditado é higiénico

**PAPEL JORDA**



### VIOLINES ANTIGUOS

italianos y franceses de marcas renombradas

Darán razón: **Sebastián Prat**

**AMER**

Plaza de la Constitución, número 2

## LA IMPERIAL

**D. JOSÉ BARRIS**

Se sirven cubiertos y a la carta

Vinos legítimos del país

Precios baratísimos

Abierto toda la noche

Calle del Carmen, 2. — GERONA

**VIOLIN** Se vende un violín nuevo con estuche y método por un precio módico. Plazadel Marqués de Camps, n.º 17. 2.º darán razón.

# LA CRUZ ROJA

**FARMACIA ROCA**

Sucesor del Dr. Ametller

Única casa de Gerona que recibe el verdadero ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Nordkin, legítimo de Noruega.

Desconfiad de los aceites de Hígado de Bacalao del Comercio, nunca son puros y por eso no responden a las indicaciones facultativas.



**ORTOPEDIA MODERNA**

Bragueros de todas clases y del « Sistema Torrent » especialmente recomendados por varias Academias Médicas.

Especialidad en Bragueros impermeables para la contención y radical curación de las hernias de los niños infantes.

Gran variedad en perfumería del país y extranjero

## SERVICIO PERMANENTE

Calle del Sach. -- Plaza del Oli. -- Subida Sto. Domingo. GERONA

**CENTRO ADMINISTRATIVO**

D. E.

**D. LUCIANO PINET**

Representación de Ayuntamientos

Fábricas y Sociedades mercantiles

Cobro de láminas y Títulos de la Deuda

Calle de Ciudadanos, núm. 15, 2.º

**GERONA**

## FÁBRICA DE CHOCOLATE

# EL GLOBO

GERONA. — 15, Figuerola, 15. — GERONA

Exportacion

a provincias y

Ultramar



DE VENTA

En todos los Colmados

Confiterías,

y Ultramarinos.

## CHOCOLATE

con canela ó sin ella y con vainilla

Clases especiales y de superior calidad

DEPÓSITO CENTRAL

Figuerola, 15, Gerona

Relojería Republicana

## EL CRONÓMETRO

Peso de la Paja, número 12

**GERONA**

## Papel de fumar

# EMPORIUM

FABRICANTE Y DEPOSITARIO: Oliveras y Ca

Calle Ciudadanos, 3. GERONA.

Coronas • Flores • Labores para señora • Se dibuja para bordar

Gran Exposición de Coronas funebres, Pensamientos, Lazos, Cintas, etc. etc. Especialidad en dedicatorias

Se recomienda a las personas de buen gusto.

No perjudica en nada a la salud como

tampoco cura ninguna clase de enfermedad.

DE VENTA:

en todos los estancos bien provistos.

# La Guirnalda

## EL RAPIDO

**BERNARDO LANGA**

Se reciben toda clase de encargos y comisiones entre Gerona y Barcelona y vice-versa y principales poblaciones de Cataluña.

Para los encargos dirigirse en GERONA:

Mata y Vinyals. — Abeuradors.

Confiteria Pous. — Ballesterias.

Restaurant Fornos. — Mercaders.

AGENCIA EN BARCELONA:

Bastoneria EL GALLO DE MORÓN, Rambla del Centro, 9.

# SELLOS REPUBLICANOS

Colección de 30 sellos con los retratos de nuestros Diputados.

Se destina el 50 por 100 de la venta al Tesoro de la República.

Estos sellos pueden pagarse, juntamente con los oficiales, en toda clase de envíos. En las cartas, se acostumbra a ponerlos en el cierre, a manera de lacre.

Los sellos de la Serie A son de color azul

**TARJETAS POSTALES REPUBLICANAS a diez céntimos cada una**

Variado surtido. Las hay con el retrato de D. Joaquín Costa y de otros Diputados. Bandera tricolor. Estas últimas han sido editadas por el Circulo Republicano de la calle de la Encarnación, Distrito de la Inclusa, Madrid. El importe de la venta se destina al sostenimiento de las clases de enseñanza gratuita que se dan en dicho Circulo.

## PRECIOSOS RETRATOS de Salmerón, Lerroux, Blasco Ibañez y Menendez Palleares

Con los de más exacto parecido que se han editado. Propios para ponerlos en un cuadro. A cincuenta céntimos uno

Los sellos, tarjetas y retratos republicanos, los vende en Gerona, **RIACO MARULL, correspondiente de periódicos**

# LUZ Y CALOR

Material para alumbrado y calefacción por gas

## LAMPISTERIA Y CRISTALERIA

Variado surtido de lámparas y accesorios de lampistería

Globos, pantallas, tulipas, parahumos, tubos irrompibles

## ESPECIALIDAD

en la fabricación de CAPUCHONES para la incandescencia

Mecheros KERN; AUER; BRAY'S. — Hornillos, cocinas y estufas para gas. — Estufa Clamond. — Encendedores automáticos y eléctricos. — Timbres eléctricos. — Tubo metálico flexible. — Instalaciones completas de gas y de timbres eléctricos.

Cort-Real, 4. — Gerona

# EL TORINO

## CAFÉ-CONCIERTO

Esteban Comas

CALLE DE LA BARCA, 5

GERONA

Función todas las noches

Freeuccentes debuts

Grandes reformas en el local

Servicio esmerado,

Billar

Habitaciones reservadas

## Nuevo grifo para lavabos, SISTEMA MIGUEL, con patente de invención

Único que extrae el agua sin intermitencias llenando seguidamente la palangana. Único que no altera el agua por que renueva continuamente el aire del interior del depósito. Único que desaloja el agua sobrante cuando el depósito está lleno, evitando así la humedad que ocasiona por la dificultad de ver el interior del depósito al tirar el agua. Estos grifos pueden adaptarse con facilidad en toda clase de lavabos, aunque haya de otros sistemas. GRAN TALLER DE METALES para toda clase industrias, contando esta casa con un variado surtido de adornos para Ebanistas, Tapiceros y Marmolistas

Calle Godols, 20. bis. — Barcelona